

距普選「一步之遙」 毀普選「一念之間」

孫子玲



香港目前處於民主發展的關鍵歷史時刻。落實普選，距離可以說是只有「一步之遙」，但毀掉普選卻是「一念之間」。人大常委會的「8·31決定」已為普選「開關」，實現2017年特首普選已是觸手可及，只需在政改「五步曲」中的第三步曲，按照人大決定制定的普選方案得到立法會三分二多數議員通過，就可以順利走完行政長官同意和人大常委會批准的後兩步曲，實現特首普選。然而，如果掌握了立法會關鍵少數票的反對派堅持否決普選方案，市民所期待的「一人一票」選特首就會落空。顯然，毀掉普選繫於反對派的一念之間。佛經說，心佛即佛，心魔即魔，佛和魔只有一念之差，一念覺即佛，一念執迷即入魔道。「一念之間」，境界頓殊，可不慎哉。希望反對派議員能夠回歸基本法和人大常委會決定正軌，順應主流民意，給普選放行，不要因為「一念之差」而否決只有「一步之遙」的普選，成為扼殺普選的歷史罪人。

中央真心誠意支持依法普選

香港政改達至普選，要遵循「五步曲」的法定程序。行政長官梁振英2014年7月15日向全國人大常委會提交《關於香港特別行政區2017年行政長官及2016年立法會產生辦法是否需要修改的報告》，正式邁出香港政制發展「五步曲」的第一步。時隔不到兩月，2014年人大常委會「8·31決定」完成了「政改五步曲」的第二步，為2017年首次實現「一人一票」選舉打開了關鍵之門，獲得本港社會的主流民意的擁護。只要按照人大決定制定的普選方案獲得立法會三分二多數議員通過，就可以實現普選目標。目前，香港落實普選只有一步之遙。

事實上，中央政府支持香港實現普選的立場和誠意

是不容懷疑的，否則，就不會把在《中英聯合聲明》中根本沒有提及的「普選」概念寫入基本法，作出莊重的法律承諾，更不會在全國人大常委會2007年底的有關決定中明確普選時間表。事實充分顯示，中央是香港最大的民主派。

香港落實普選只有一步之遙

第二輪政改諮詢正在進行，支持依照基本法和人大常委會「8·31決定」落實普選的民意愈益高漲，反映廣大市民都希望能在2017年行使「一人一票」選舉特首的權利。本港社會正在抓緊兩個月的諮詢期，聚焦討論，凝聚共識。第二輪政改諮詢結束後，特區政府會盡快整理和歸納在諮詢期收集的意見，目標是在今年第二季把政改方案提交立法會。這意味著「五步曲」

將完成第三步。但這為止，掌握「關鍵少數票」的反對派議員一直杯葛政改諮詢，更聲稱就算有七成民意支持政改方案也不會轉軌。眾所周知，依法落實普選，必須按照香港基本法和人大決定辦事。反對派所謂「要求「真普選」」，實際上是「要求無普選」，是對抗人大決定，阻撓破壞普選。反對派議員如果封殺普選，就必須向市民解釋：500萬名合資格選民以「一人一票」選特首，與1,200名選舉委員選特首相比，哪種方式更民主？為什麼放着觸手可及的普選不要，寧願「一念之差」毀掉普選？

政府和市民希望反對派回心轉意

儘管反對派聲言杯葛第二輪諮詢及否決政府提出的方案，但特區政府和市民仍然希望反對派回心轉意，反對派豈可一意孤行、無動於衷？全國政協副主席董建華發表聲明，強調香港政制已走到關鍵一刻，他呼籲「泛民主派」放遠眼光，聽取有關普選的主流民意，與市民一道參與政改諮詢討論，才能達到為市民謀福祉的目標。行政長官梁振英也公開呼籲揚言杯葛討論的反對派議員回心轉意，珍惜中央和特區政府對落實普選的誠意，並基於歷史責任、社會責任和政治責任，按照香港基本法和全國人大常委會的決定，落實「一人一票」的特首普選，否則無人能預計下次的機遇是何年何月何日。政務司司長林鄭月娥表示，儘管形勢不樂觀，政府仍會抱着「明知不可為而為之」的態度，堅持到底。這些重量級人士對反對派不理智的表現，都表達了沉痛心情和善意勸喻，這其實也是

廣大市民的心聲。
反對派反對普選的心魔何在？

佛經說，心佛即佛，心魔即魔，佛和魔只有一念之差，一念覺即佛，一念執迷即入魔道。可見一念之差有多麼大的差別，魔與佛就只有一線之隔。明代洪應明《菜根譚》也說：「念頭稍異，境界頓殊，可不慎哉。」意思是說，意識念頭略有不同，情況就會全面改變，所以人的所思所念必須慎重。

反對派議員平日裡將爭取普選的口號叫得震天價響，但人大決定「開關」放開普選，反對派卻又反對人大決定，聲稱要否決政改方案，對普選「落關」。反對派自稱「民主派」，否決普選是什麼民主派？反對派反對普選的心魔何在？

中聯辦主任張曉明去年8月23日出席一個活動時，分析政改的癥結就在於反對派敵視中央。張曉明指出，如真正有國家觀念、認同中央對香港的管治權，而沒有對共產黨的排斥敵視心理，政改便不會有如此大爭議。實際上，反對派毀掉普選的「心魔」，就在於反對派敵視中央。反對派「心魔」不除，毀掉普選就是一念之差。反對派應該放棄與中央頑固對抗的立場，以香港大局和廣大市民的福祉為重，拋棄偏見，支持政改方案通過；如果繼續堅持不講法、不講理和不講情的「三不」，成為「普選殺手」，只會進一步將自身置於市民的對立面，必將遭到民意的懲罰。

獨家報導

九西擬加一議席 反對派虎視眈眈

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）當下社會各界對政改討論仍爭持不下，但本港各路「政治人」已摩拳擦掌，積極為今年區議會選舉及2016年立法會選舉作部署。有消息人士透露，鑑於有些區份人口分布情況已出現明顯變化，當局計劃為立法會地區直選的議席分布安排進行「執位」，初步構思，將會刪除港島區1個議席，由目前7席減至6席。而騰出來的1席，將會加到居住人口持續上升的九龍西區，令九龍西的席位，由5席增至6席。據悉，反對派正密謀如何利用手上的「剩餘票」，爭取最多席位。

消息人士指出，立法會地區直選議席數目的分布，主要以該區的居住人口數目多寡作為「藍本」來劃分。過去，九龍西亦曾經因人口數目不足，需要減少1個議席。「若大家不善忘的話，民協馮檢基就曾因為議席減少，未能成功連任。苦等4年後，當九龍西人口數目回升，議席數目增加，馮檢基才可以重返議會。」至於今次的議席檢討安排，消息人士表示，亦完全是因為人口分布出現明顯的改變，背後並無任何政治因素。

挖空心思用盡「剩餘票」

但是，有政界人士就透露，作為選舉「老手」的反對派，一直都有留意香港各區人口變動走勢，早已對人口出現較大變化的區份「虎視眈眈」，挖空心思研究如何「盡用」陣營內的「剩餘票」，爭取最多議席。

港島減一席 民記或失守

就以港島區為例，該名政界人士分析指，港島區現有7席，民主黨、公民黨、民建聯、新民黨各佔1席；其餘3席，就由工黨、工聯會、自由黨，以及民建聯、民主黨及公民黨另一張名單角逐。一旦減

少1席，情況將會相當混亂。有指反對派估算，2012年立會選舉反對派配票失準，才令民建聯成功取得2席。若反對派下屆能夠善用「選民比例」的話，以六成選票理應有機會獨取4席，建制派只能取得2席。

「法政思匯」偷步攻美孚

政界人士又表示，2012年立法會選舉，民協在九龍西「高票」落敗，若未來九龍西由現時的5席增至6席的話，以「地區政黨」民協的實力，民協候選人有可能「順利」入局。

但他又強調，該「如意算盤」能否打得響仍存變數，因為，被指是公民黨B隊的「法政思匯」召集人任建峰，近期在中產聚集的美孚一帶頻頻落區與街坊接觸，地區人士形容任建峰已經「偷步展開選舉工程」。因此，兩區的議席分布「稍為」調動的話，將直接影響到反對派的政治版圖。

至於新界東、新界西和九龍東區，由於人口未有很大改變，議席將會維持不變，分別為：九龍東5席、新界西9席、新界東9席。

《人民日報》海外版：港人看厭反對派「政治秀」

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）反對派組織民陣前日舉行爭取所謂「真普選」的遊行，但人數與其原先估算少了一大截，場面冷清。《人民日報》海外版昨日發表署名文章，批評遊行是強撐的「遊行秀」，指出當前香港人心思穩，香港市民已看厭反對派的「政治秀」。文章強調，中央政府對香港政改的立場十分堅定，特區政府在施政中越來越明晰「一國」的題中應有之義。

這篇題為《香港市民看厭反對派「政治秀」》的署名文章指，是次遊行人數比民陣預計的要少很多，「這種強撐的『遊行秀』非要登台亮相，組織方和背後的勢力究竟是要鬧哪樣？」

文章批評遊行打着「真普選」的幌子，杯葛特區政府第二輪政改諮詢，並引用多名政界人士指反對派口講「真民主」，但只是想香港亂，將「香港」變成「臭港」。文章更引用《文匯網》讀者的評論，直斥反對派「得寸進尺，禍害連連，有法不依，遺禍至深」。

文章指遊行表面平和，但近期香港某些思想依舊暗潮洶湧，被特首梁振英點名批評的香港大學學生會刊物《學苑》，再度刊登文章宣揚「港獨」，更歌頌暴力指以鐵馬衝擊立法會等是「暴亂公民權」，謬論受到香港社會廣泛批評。

文章強調，香港基本法和全國人大常委會的決定已為香港普選畫清了路線圖，中央的立場十分堅定，特區政府在施政中越來越明晰「一國」的題中應有之義，香港的主流民意也越來越體認到激進行為的危害性，不希望激進力量把香港變成「政治擂台」或「政治秀場」；「當前香港人心思穩，他們不要折騰，不要『走秀』，而要還香港一個寧靜祥和，才有可能再創繁榮。」

民陣死撐 包庇「港獨」

香港文匯報訊（記者 李自明）民陣日前補辦所謂「我要真普選」的「元旦」遊行，但人數高峰僅3,800人，遠低於5萬人的預期，其間更容許多個「港獨」組織趁機「播毒」。民陣召集人陳倩瑩昨日死撐遊行人數減少，與抗爭模式趨向多元化有關，又稱有可能再出現違法「佔領」行動。她又辯稱，只要團體不違反爭取人權主張，大會無權排斥任何人表達訴求，明顯是包庇「港獨」歪風。

陳倩瑩昨日接受電台訪問粉飾周遊行冷清收場。她聲稱，不認為「佔領」行動的失敗令市民放棄爭取，相反市民決心強大，社會運動模式亦更多元化，在民間已自發出現「購物團」、發起「罷交稅」，甚至有人希望透過參選挑戰現有權力。

陳倩瑩聲言，新一代可能認為遊行對政府的施壓不足，但社會上未必人人願意以身試法，故她對今年臨近政改表決的「七一」遊行仍感樂觀，亦稱要有心理準備，可能有人會留守及重新「佔領」道路。



消息人士透露，九龍西選區將增加1席，據悉，反對派正密謀如何利用手上的「剩餘票」，爭取最多席位。圖為2012立法會選舉論壇，民建聯蔣麗芸團隊(左)與「人民力量」黃毓民名單針鋒相對。資料圖片



港大學生會粗鄙無禮 講什麼「明德格物」

特首梁振英宴請香港大學校務委員，港大學生會發表聲明拒絕出席，還說「梁振英粉飾太平，施政報告點名批評學生會官方刊物《學苑》，妄以公權力打壓言論自由」云云。梁振英批評港大學生會官方刊物《學苑》鼓吹「港獨」，港大學生會的聲明隻字不敢再批評「獨立」的具體事實。這說明港大學生會明明知道煽動「港獨」犯眾憤、觸紅線，不得人心，但也要「死雞撈飯蓋」，故意無事生非。

港大學生會的聲明最不怕醜的地方是，竟然說不會出席宴會是「謹此明志，其意如此，並以為絕」。還好意思說：「本會同時敦請師友時刻銘記校訓『明德格物』，無負本校源遠流長、傳承日久之清譽風骨。」學生會的表現完全文過飾非，《學苑》公然鼓吹「港獨」，違法違憲，企圖製造香港和內地的對立，危及香港700萬人的福祉。學生會對此毫無悔意，不加檢討，反怪罪特首梁振英履行基本法和香港法律的職責，提醒港人警惕「港獨」，這是什麼道理？學生會的聲明用惡毒的語言咒罵校監，行為無禮，語言粗鄙，拒絕糾錯。港大校訓中的「明德格物」，學生會正正違反了。

明德格物來自中華民族的儒家學說，也是最高的品格修養境界，要明辨是非，修身，齊家，治國，平天下。大學生沒有社會責任，沒有國家觀念，公然鼓吹分裂國家，這就是不懂四維，即支撐國家的四根柱子。禮，就是四維之首，就是不能超出應有的節度，即思想行為不能超出道德規範，要穩定國家，發揚社會「倫理」，才能啟導人類行為趨向於圓滿至善的人格，建設大同世界。

港大學生會的刊物《學苑》鼓吹無法無天的「港獨」，企圖破壞國家完整，損害香港繁榮穩定，這就是不仁。克己復禮是仁的最高境界。香港大學的辦學宗旨是：「香港大學躋立國際優等學府之首列，標領亞洲，懷抱中華，曠眼世界。」大學生應該懷抱中華，為國民謀取幸福，而不是煽動「港獨」，分裂族群，製造動亂。無論如何，特首有理由，也有責任，指出「港獨」的危害。港大學生會的聲明卻說：「本校校長馬傑森教授尊重學生言論自由，矢志恪守院校自主；足下意圖以校監高高在上姿態，戮力侵凌本會事務，二者相判，高下立見。」這是顛倒是非。